

世界政党和社会各界积极响应《关于自主探索民主道路、携手推动共同发展的联合声明》

新华社北京12月16日电 近日，多国政党、社会组织和智库以各种方式联系中共中央对外联络部发布《关于自主探索民主道路、携手推动共同发展的联合声明》后，亚洲、非洲、拉丁美洲、欧洲等地区100多个政党、社会组织和智库在所在国主流媒体或所属党报党刊、官网以及社交媒体平台对声明全文转发或报道，重申民主是各国人民的权利，而不是少数国家的专利，不存在适用于一切国家的民主制度和发展模式，呼吁以全人类共同价值为指引，推动构建人类命运共同体。

老挝国家通讯社巴特寮通讯社、巴基斯坦《外交》杂志、坦桑尼亚《卫报》、纳米比亚《新时代报》、尼日利亚《每日新闻》、博茨瓦纳《每日新闻》等外国主要媒体第一时间转发或报道联合声明，

表示多样性是人类文明的魅力所在，更是世界发展的活力和动力之源，用单一的标尺衡量世界丰富多彩的政治制度，用单调的眼光审视人类五彩缤纷的政治文明，本身就是不民主的。

老挝人革党、土耳其爱国党等在其党报、党刊头版头条全文发表联合声明，柬埔寨人民党、委内瑞拉统一社会主义党、罗马尼亚社会主义党、意大利共产党等在官网显著位置发布联合声明全文或评论文章，表示推进民主建设应着眼于不断实现人民对美好生活的向往，不断提升人民的获得感、幸福感、安全感。世界上所有国家、所有民族都应该享有平等的发展机会和权利，要推动实现包容普惠发展，不让任何一个国家掉队。

巴基斯坦正义运动党、蒙古公民意

志绿党、肯尼亚朱比利党、白俄罗斯自由民主党等在官方社交媒体平台积极转发联合声明全文、相关报道或评论文章，表示人类正面临各种挑战和全球性问题，必须形成更加包容的全球治理、更加有效的多边机制、更加积极的区域合作，才能有效应对。

此外，柬埔寨高棉民族团结党主席涅本才、欧洲左翼党第一副主席莫拉、波兰社会党前主席杰姆斯基、泰国暹罗智库主席洪凤、阿拉伯中国之友作家和新闻媒体人士国际联盟主席马尔旺等通过个人社交媒体账号或相关网站等发表联合声明，强调国际关系民主化是时代潮流，践行真正的多边主义是实现国际关系民主化的必由之路。

匈牙利工人党主席蒂尔迈尔、也门纳赛尔人民统一组织总书记拉娜、孟

加拉国工人党外事书记哈克等在参加中联部举办的活动时表示，高度认同习近平总书记提出的全过程人民民主重要理念，认为中国的全过程人民民主是一种真正的以人为本的民主，体现在民主协商、民主决策、民主管理、民主监督等各个环节。中国的民主切实为人民提供更好生活，得到了人民衷心支持和拥护。

巴基斯坦参议院国防委员会主席、巴中学生会主席穆沙希德、津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线青年联盟外事书记西班牙达等通过多种场合表示，民主不是可口可乐，不是全世界都一个味道。更不应以民主之名制造分裂和对抗，破坏全球化进程，阻碍各国应对新冠肺炎疫情和气候变化等人类面临的共同挑战的努力。

山西孝义透水事故被困人员升井现场

这是12月17日在山西省孝义市西辛庄镇杜西沟村拍摄的救援现场。

12月17日，记者从山西省孝义市“12·15”非法盗采煤炭资源案件引发透水致人员被困抢险救援现场了解到，当日14时许，第一名被困人员成功升井，更多人员正陆续升井。

12月15日23时许，山西省吕梁市孝义市西辛庄镇杜西沟村发生一起非法盗采煤炭资源案件，引发透水致21人被困。 新华社记者 曹阳 摄



欧洲多国启动儿童新冠疫苗接种

新华社布达佩斯12月16日电 综合新华社驻欧洲地区记者报道：在新冠病毒感染率不断上升、奥密克戎变异毒株迅速扩散的阴影下，匈牙利、西班牙、立陶宛、希腊、意大利等欧洲国家15日开始为5至11岁儿童接种新冠疫苗，德国和斯洛文尼亚相关接种活动已分别于13日和14日展开，拉脱维亚等国的儿童疫苗接种也将于近日启动。

欧洲药品管理局11月下旬建议批准将低剂量的辉瑞新冠疫苗用于5至11岁儿童。匈牙利“海姆帕尔国家儿科研究所”首席医师纳吉·奥妮科告诉当地媒体，专门用于儿童接种的辉瑞疫苗是安全有效的，这种儿童疫苗的每剂剂量为10微克，“疫苗不良反应相对罕见”。

匈牙利第一批13.8万剂专供儿童使用的辉瑞疫苗于14日运抵该国，在全国77家医院展开接种。匈政府网站15日发布消息说，截至当天该国已有3.8万名儿童完成了疫苗接种登记。

西班牙15日开始为该国大约330万名5至11岁的儿童接种疫苗。西班牙卫生部14日报告说，目前该年龄组14天感染率在西班牙各年龄段人群中是最高的，14天内每10万人中累计新增病例约647例。第一批130万剂儿童辉瑞疫苗于13日运抵西班牙，各地区可自行决定其儿童接种计划，大多数地区都选择在为年龄较小儿童接种前，先开始为10至11岁儿童接种。

截至15日，立陶宛大约有2000名儿童已经进行接种登记。自10月10

日以来，希腊的父母已能够为5至11岁的孩子进行疫苗接种登记，目前已有约2.9万名儿童登记。

多位欧洲专家强调，为儿童接种新冠疫苗至关重要。

匈牙利国家疫苗接种工作小组负责人捷尔吉·伊什特万15日说，即使大多数儿童在感染新冠病毒后症状轻微，但仍然具有很强的传染性，对他人构成威胁。

希腊国家疫苗接种委员会主席玛丽亚·西奥多里杜13日表示，为儿童接种疫苗可以间接保护儿童中的弱势群体，减少病毒在社区中传播。（执笔记者：陈浩；参与记者：冯俊伟、张毅荣、顾梓峰、郭群、彭立军、薛冬梅、于帅帅、陈占杰）

新华社北京12月17日电（记者 黄焱）今冬第五轮寒潮继续影响我国，降温范围进一步扩大。17日北方气温集中“触底”，北京、济南等地或度过今年下半年来最冷白天，南方气温低谷将主要集中在18日。中央气象台17日继续发布寒潮蓝色预警。

相较于16日5时，17日5时西北地区东部、华北北部和西部、黄淮东部及东北地区大部出现6℃~10℃降温，局地降温12℃~14℃。中央气象台预计，17日8时至18日20时，我国中东部大部地区将降温6℃~8℃，局地降温幅度可达12℃以上。18日早晨最低气温0℃线将位于浙江南部至四川盆地北部一带。

降温最明显的地方主要集中在东北地区东部以及华东一带，不少地方气温将创下半年来新低。北方此轮过程最高气温低点大多集中在17日，如长春的最高气温将首次跌破-10℃，北京、济南将首次降至冰点或以下；南方最高气温低谷将主要集中在18日，如杭州和武汉，18日最高气温将是立冬后首次跌破10℃。

降温之后，部分城市的气温会较常年12月中旬偏低。不过，冷空气的影响并不是持续的，19日起，中东部气温又会开始反弹。下周初，各地最高气温又将转为大幅偏高的状态，如东北、黄淮、江淮、江南等地，这次降温过后，到21日前后，累积升温幅度普遍都能达10℃左右。

此外，此次寒潮带来的降水较少。北方大部地区晴朗当道，南方大部随着冷空气主体南下，降水也会迅速收敛。但四川盆地及贵州、云南一带的阴雨（雪）天气还会持续，专家提醒，上述地区体感湿寒，大家要注意防寒保暖。

寒潮影响继续多地气温创立冬以来新低